

35项主题活动点燃春节假期

——松江区“跨年购物季”活动助力区域经济首季“开门红”

□记者 韩海峰

春节是阖家团圆的日子,更是消费旺季。记者从区委获悉,松江区“跨年购物季”推出覆盖全区的35项特色促销活动,从非遗文化体验到年货促销狂欢,再到元宵灯谜和亲子互动,形式多样、亮点纷呈的活动不仅为市民带来一场消费与文化交融的盛宴,更助力区域经济首季“开门红”。

非遗文化焕新,传统年味沁人心

春节期间,松江区以非遗文化为核心,呈现出浓厚的传统年味与独特的文化体验。广富林文化遗址的“祥蛇献瑞,福满富林”活动从1月持续至2月,亮点包括叶榭“舞草龙”、新浜“花篮马灯舞”等非遗民俗展演,搭配千盏花灯与灯谜会,生动重现传统年俗的魅力。而九里亭街道金地广场的4米高非遗灯笼鱼灯,也吸引了众多市民打卡留影,成为节日热点。

车墩镇的海影视乐园以经典电影场景为背景,举办“弄堂集会”与非遗打

花表演,为市民提供沉浸式体验。与此同时,新桥镇的舞狮闹新春和中山街道的非遗皮影戏活动,将非遗文化巧妙融入商圈与社区,为传统文化焕发新的生机。

年货促销狂欢,实惠福利暖全城

春节假期,松江区各大商圈掀起了年货促销热潮。方松街道塞纳新天地的“画蛇添福”活动吸引了大批消费者参与,购物满额即可抽取500元储值卡。云间粮仓则推出“30元新春消费券”,让市民尽享实惠购物体验。

月星家居推出的“辞旧迎新,焕新家”活动为市民提供20%补贴及满赠优惠;苏宁易购则通过国家换新补贴、苏宁换新补贴和工厂补贴的叠加优惠,将旧机补贴提高到最高可抵5000元,为家电换新注入动力。丰富的促销活动满足了市民多样化需求,也营造出浓厚的消费氛围。

元宵即将到来,消费亮点再升级

春节过后,松江的元宵活动将节庆氛围推向高潮。泰晤士小镇联合区婚

管所推出“爱与家庭”主题寻宝打卡活动,为家庭和情侣营造浪漫温馨的节日体验;明中广场的“元宵喜乐汇”,以手作汤圆、花灯DIY等活动吸引家庭前来互动,感受传统节庆的乐趣;五龙广场举办的“元宵情韵,玫瑰之约”文艺派对,则通过诗歌朗诵和情侣互动,为市民打造浪漫的元宵夜晚。

此外,车墩镇的汽车促销活动成为春节消费的一大亮点。上海好顺吉新能源、中升雷克萨斯、东联松奥奥迪等品牌集中推出购车优惠,并配套展厅表演、试驾体验等互动活动,吸引了众多消费者。岱岳汽车还推出女性专属购车福利及3月“女神节”特别活动,为女性消费者提供更多贴心服务,展现人性化的消费关怀。

区经委相关负责人表示:“此次35项春节促消费活动涵盖非遗文化、年货促销、元宵节庆、汽车消费等多个领域。通过‘文化引流+消费转化’的创新模式,将非遗文化嵌入商业体和旅游场所,推动文旅商体展融合发展。”

多彩活动点亮松江旅游“春节档”

本报讯(记者 杨舒涵)春节是出游旺季,蛇年春节假期,松江各大景区将举办各类精彩活动,让游客感受人文松江的独特魅力,开启新一年的美好生活。

去年12月4日,“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,进一步激发了国人对非遗的热情与关注,各大景区纷纷以非遗为灵感打造主题活动。春节假期,上海欢乐谷“2025欢乐中国年”启幕,璀璨音乐烟花、特色非遗演艺、绒意新春庙会、趣味新潮互动玩法等,带游客沉浸式体验别样新年氛围。初一至初六每晚开启烟火表演,独特的“烟花+水秀”模式点燃新年的热烈氛围。非遗火壶、滚灯、鱼灯轮番上阵,打卡浪漫中式美学。年味浓郁、妙趣横生的绒意新春庙会上,民俗技艺、民俗娱乐等也将齐聚一堂。

春节期间,上海影视乐园以“沉浸式演艺+海派年味”的创新融合模式,推出“吉祥蛇影·暖映新春”海派蛇年游园会,借专业置景与演艺,还原五大经典作品同款场景,游客沿南京路等蛇形路线穿梭,感受老上海年味与海派魅力。此外,乐园深挖民俗筹备“弄堂集会”,在标志性区域串联影视场景,重现同款片段、办复古拍卖,还有打铁花、变脸等民俗表演轮番登场,更新场景、丰富体验,让游客尽享新春欢乐。

游园庙会活动向来是春节假期“顶流”,为在松江过年的市民和游客带来更具松江特色的春节体验。广富林文化遗址带来“祥蛇献瑞,福满富林”活动,用传统艺术开启富林新春之旅,游客可以集福打卡、亲子共写春联、尝年味小吃、赏戏曲表演。园方还邀请松江非遗“叶榭草龙”“新浜花篮马灯舞”展示独有的松江韵味。上海方塔园在新春佳节期间将开展写春联、新春祈福、文艺汇演、互动游戏及线上答题等主题游园活动,此外,园方还准备了网红大树毛衣打卡点,游客可以拍上美美的照片发到社交媒体上,为新春增加互动体验。

醉白池公园推出了以“春悦华章·国风醉白”为主题的新春文化游园活动,以雅致园林为背景,呈现浓厚年味与国风雅韵。从“云间·影”摄影展到柳卯模型艺术展,展现松江新城风貌与传统技艺;送春联与书法大会挥洒翰墨风采;打卡活动及“池上诗书挑战”更让节日氛围趣味盎然。云间粮仓将联合园区商户举办迎新云府游园会,主要由第三轮消费券活动、第五届“云间·影”摄影艺术展、两院院士书画作品展、云市市集、丰品仓购物节等内容组成,并将增添具有新春氛围的打卡点。

“文旅商体展”

过大年 在一线

供水人巡检“不停步”供水“不打烊”

□记者 沈思韵

沉淀池、砂滤池、碳滤池、管廊……这条路线,是净水员沈文杰已走过数千遍的供水巡检线。今年除夕,沈文杰也和往年一样,与广大供水人坚守供水一线,在岗位上迎接新春佳节的到来。

沈文杰是松江西部自来水有限公司净水3班副班长,他参加工作已有9个年头,他每次都在岗过年。为保障节日期间供水畅通有序,沈文杰所在的净水班组早在半月前,就已投入到紧张的保供工作中。

“我们主要负责检查机器设备是否正常运行,水质水量是否正常,同时对各滤池进行冲洗维护。”沈文杰介绍

道。早上7时45分,沈文杰换上工作服,完成交接班后,便开始了一天的巡检工作。在值班室内核查对比各类监测统计数据后,沈文杰前往厂区,依次巡查各类供水设备,同时在室外观察各反应池运行状态,并开展冲洗工作。这样的工作内容,他一天要重复多遍。“水质检测每3小时一次,滤池每2小时巡检一次,加药间和二级泵房每小时巡检一次。”沈文杰说,“越是节假日,我们的供水保障工作越是不能松懈。”

松江西部自来水有限公司肩负着松江西南部地区的供水任务,供水服务人口约36万人。为保障供水工作安全、平稳,厂区实行24小时轮班制度,每12小时进行一次人员轮换。翻看春

节假期值班安排表,今年的除夕与春节,沈文杰都将在巡检一线度过。“在水厂过节对供水人来说,是常态。”沈文杰说,“虽然不能与家人团聚庆祝,但是能让大家用上优质水,在岗位上体现自己的价值,也觉得很有意义。”

沈文杰的坚守,是众多在岗“守岁”的供水人的一个缩影。春节期间,西部自来水水厂、泵站、管线养护、应急处置等岗位相关水务人员也将持续坚守岗位,用实际行动为制水和输配水等环节提供有力保障。“春节假期,除去正常轮休职工,我们水厂全员值守,同时组建了12支应急处置队伍,实时待命,保障市民用水无忧。”西部自来水公司生产运行管理部主任钱慧众说。



松江15路公交司机都辉春节值守在一线。 记者 陈俊杰 周亮 摄

松江1500余名公交司机春节坚守岗位

□记者 陈俊杰 实习生 杨湘雅

擦拭座椅、全车检查、打开电源……清晨5时半,松江15路公交司机都辉已经开始了一天的忙碌。今年是都辉入行的第18个年头,也将是他第18次在公交上过春节。今年春运期间,松江公交系统有1500余名公交司机值守在一线,温暖市民的出行路。

下午3时,走进松江汽车西站,记者看到,数十辆公交车整齐地停放在站内,不少乘客正在候车区等待目标车辆。于公交司机而言,回到站里这20分钟左右的休息时间是这一天中难得的放松时刻,他们大多从清晨6时上岗,一直持续工作至晚上9时、10时。“18年来,我春节都在车上过的,看别人家都

是团团圆圆,虽然有点遗憾,但每次乘客们上车跟我热情打招呼,我就感到很温暖。”都辉说。

与跑城区日间线路的都辉不同,最近被调至上松线的邹新华虽然在工作时长上缩短了一些,但却经常需要在夜深人静时上岗。为便于到站旅客跨区通行和承接轨交9号线运营时段的到站客流,松江公交于1月5日启用上松夜宵线,始发松江枢纽,终到上海南站,其中,松江枢纽发出时间为22时45分至凌晨1时,而春运期间的2月2日至11日,松江枢纽末班车发出时间延长了1个半小时,至凌晨2时30分。“最晚回家可能要到凌晨4点了,春节可能就要到早上了,我是做三休一,大年三十开完后,大年初一休息一天。”邹新华告

诉记者。

除上松夜宵线外,2月2日至11日,虹桥枢纽10路从虹桥枢纽至松江汽车东站的末班车由原来的0时延长至凌晨2时30分,南松专线松江枢纽至南桥汽车站的末班车由原来的19时40分延长至凌晨2时30分。此外,松江公交还采取了加密夜间服务线路运行班次以及针对轨交9号线、金山铁路和春申路站设置接驳线路等一系列措施。

记者了解到,松江公交系统春运期间坚守岗位的员工达2200余人,其中公交司机1500多名。“从事这个行业多年,基本已经习惯了每年春节都在岗位上度过,今年因为松江枢纽的开通,我们会更忙一点,车辆和人员配备都增加了。”松江公交二分公司负责人董新观说。



儿科医护用爱和责任 书写“守岁”故事

□记者 李天蔚 摄影

“不要紧张,听我的节奏,吸气、呼气……”上海交通大学医学院附属松江医院儿科诊室里,值班医生正在给依偎在父母怀里的患儿听诊。窗外,归家的行人步履匆忙,但坚守岗位的医护们在面对小朋友时,总是格外温柔耐心。而在儿科候诊大厅,几名患儿正在家长的陪同下等候就诊。

在上海交通大学医学院附属松江医院儿科,有一个特殊的传统——不仅急诊24小时开诊,春节期间,门诊也不停诊。和往年一样,今年春节期间,儿科医护人员仍坚守在一线,用爱和责任书写属于他们的“守岁”故事。

相比成年人,儿童突发急性病症的情况相对较多,且很多无法像成年人一样清楚地描述自己的症状。“孩子生病,家长看在眼里,急在心里。我们能做的,就是尽最大努力为他们提供贴心优质的服务。”儿科主任

茅幼英告诉记者,因此,儿科逐渐形成了春节期间正常开诊的传统。

事实上,临近春节,也正是流感多发时节,儿童作为易感人群,更是让家长担心不已。依托“标准化儿科示范门诊”,上海交通大学医学院附属松江医院儿科门诊忙碌有序。从挂号处的秩序井然,检验处孩子们的乖巧配合(见上图),到雾化、输液室里护士们的轻声安抚,全部就诊流程都在儿科门诊这个相对独立的区域内完成,不仅避免了交叉感染,也为患儿们提供了温馨的就诊环境。

忙碌之余,茅幼英也不忘给家长打起“预防针”:节日里外出聚会较多,人员密集,一定要注意对房间进行通风,外出佩戴口罩;小朋友的胃肠道相对比较脆弱,吃东西一定要清洗干净;要避免暴饮暴食,做到营养均衡,保持健康的饮食习惯。“如果小朋友有任何不适,随时到医院来就诊,我们始终都在。”茅幼英说。

顺丰小哥送货忙 坚守岗位过春节

□记者 陈俊杰 实习生 杨湘雅

“干了这行以后就没回过老家过年,没办法,工作需要,节后找时间回去陪父母了。”顺丰快递员马迎河说着又卸起了货,这是他在快递员岗位上度过的第6个春节。在顺丰速运,还有许多个“马迎河”,保障着春节期间的快件收发。

下午1时,记者来到顺丰速运松江中山街道施惠路大件营业点,室外停放着数辆运输车,走进营业点内,地面上堆放着大大小小的快递包裹,称重、打包、装车……工作人员们正在紧锣密鼓地处理包裹,争取让这些快件尽快抵达客户手中。作为仓管员的王宝春节期间仍在这里忙碌,保障所有包裹的安全。“过春节期间肯定也要有人在仓库值班,因为客户

这段时间也需要发货取件,我们要有人留守在这里。”王宝告诉记者。

相比较王宝,来自寿县的马迎河算是过年坚守岗位的老同志了。由于负责对接家具行业的大客户,春节期间,每天都要发出数十吨货物的马迎河今年又没能完成回老家陪父母过年的承诺。“总归是感觉亏欠父母,所以计划年后不忙的时候再回去几天,和家人团聚。”马迎河说。

记者了解到,该营业点业务范围覆盖了中山街道、广富林街道、永丰街道、岳阳街道、洞泾镇和泗泾镇等多个街镇,高峰时段一天的业务量可达1300余单。营业点负责人刘源今年也打算留守上海:“大部分兄弟还是可以回家,我们大件业务这一块留了三四个人坚守岗位,如果把家属接来上海过年,公司也能报销来回路费。”